

DIRECTOR-GERENTE:

CARLOS MICÓ

SUSCRIPCIONES

MADRID: 5 pesetas, semestral; 12 pesetas, año. PROVINCIAS: 8 pesetas, trimestre; 15 pesetas, año. EXTRANJERO: 15 pesetas, trimestre. UNION POSTAL: 10 ptas. id.

REDACCION Y ADMINISTRACION: CALLE DE FUENCARRAL, NUM. 90.

Teléfono número 4.348.

ETERNA CANCIÓN

Lerroux, con surebaño

Así, pues, determinemos bien el carácter de este acto, para que no se diga nunca que el partido republicano radical en ningún momento se ha puesto de rodillas delante de un hombre. Esto es la realización de un ideal; este es un momento en el que la comunión de las almas de todos los radicales se pone de manifiesto para jurar una vez más la fe en su propia personalidad, en sus sentos ideales y en el inquebrantable propósito que la voluntad abraza de continuar perseverando en este mismo camino, hasta sucumbir o hasta triunfar. (Muy bien. Una voz: Este es Lerroux.—Vivas y aplausos.)— (Del último discurso.)

Con más talento práctico, con mucho mejor sentido de la táctica; apoyado, además, por un número de hombres, por una fuerza mayor o menor, pero evidente, el Sr. Lerroux en su política no deja de parecerse mucho a don Melquíades Álvarez, al que aparenta desdenar, pero a quien no puede desdenar, porque para él constituye una obsesión. Las palabras que sobre la manera de navegar por los mares políticos aplicábamos hace dos días al diputado por Oviedo, de igual manera pueden aplicarse al diputado por Barcelona, puesto que uno y otro personaje van solamente a fines personales, de personal poder, de personal influjo, de personales ventajas, desde la plataforma de un objetivo noble y desinteresadamente nacional. Tal triste política, tal repugnante política de tira y afloja, está con toda elocuencia reflejada en la ingenua exclamación de un asistente a la Casa del Pueblo, donde el caudillo pronunciara su último discurso:— ¡Este es Lerroux!

¿Qué significaba, sin saberlo, con su frase, el pobreco admirador? Significaba que para la masa lerrouxista hay un Lerroux tipo, un Lerroux modelo, un Lerroux conquistador, por sus palabras y promesas, de partidarios y de votos; y otro Lerroux, que es el que cambia de actitudes como de camisa; el que firma tratados de protección mutua con los gobiernos liberales; el que pone por encima de todo su engrandecimiento y prosperidad personales; el que, salvo los días de su primera elección, no ha dado el pecho a ningún peligro; el que no ha estado nunca en Barcelona a la hora del verdadero riesgo, y aun se ha marchado de ella horas antes de estallar disturbios por su propia mano preparados...

Parodiando a la gitana del cuento cuando decía «Este no es mi Juan que me lo han cambiado», los radicales de Barcelona han tenido que exclamar muchas veces:— ¡Este no es nuestro Lerroux! Han tenido que exclamarlo cuando el antiguo tribuno popular, todo modestia en el traje y en la vida; se enriqueció, y todo modestia en la palabra y en el trato, se ensobreció; han tenido que decirlo cuando el iconoclasta, el revolucionario sin atenuaciones, el aspirante a destructor de todo, que no aspiraba sino a la destrucción, hacía en el Parlamento discursos templaditos y aun en los mítines arriesgaba conceptos gubernamentales; han tenido que decirlo al ver que, aunque no empleaba a un pariente suyo en el Ayuntamiento barcelonés, como él mismo declara en prueba de su insuperable pureza, metía en el propio Municipio aquella pandilla vividora, aquella colla de la gana, acudida por esa triste cosa que se llama Emilianismo Iglesias; han tenido que decirlo cuando el cínico y sangriento telegrama dirigido a sus correligionarios a raíz de los sucesos de Julio, en que declaraba por qué no venía adonde su deber le reclamaba y adonde nadie le impedía volver:— «Regresaré cuando pase todo esto»; ¡han tenido que decirlo tantas veces y por tantos motivos!

Pero Lerroux es habilísimo. Cada vez que sus partidarios muestran síntomas de desengaño y repiten demasiado: «Este no es nuestro Lerroux», les convoca, les habla, les grita, les amenaza, les adula, les dice— y es verdad— que él no es nada sin ellos, les convence, aun les hace llorar... y ya queda como el Lerroux auténtico, y ya tiene cuerda para algunos meses de pastefear en la política.

Su último discurso ha sido de esos de «reconstitución», y se ha compuesto, como cada vez que los pronuncia, parte de bravatas, parte de promesas, parte de halagos y parte —y naturalmente no pequeña— para defenderse de las acusaciones de inmoralidad. En la parte política cómo no aprovechar las circunstancias para dañar a D. Melquíades Álvarez, que ha poco aplaudido un acto del Monarca? Y el caudillo lo intenta con fuertes párrafos de ciudadano Nerón, con declaraciones de irreducibilidad frente al trono. ¡Ay, pobres revolucionarios del Paralelo! ¡Si supierais que poco trabajo costaría que Lerroux fuera a Palacio, aunque sin entrar por la puerta principal, eso no, pero sí por alguna antigua poterna del Alcázar! ¡Si lo supierais bien! Pero ya se sabe. Estamos en un período de rehacimiento. Hay que gritar, gritar, naturalmente, contra Maura, que «no volverá», como «sabemos», porque Lerroux no quiere, como no ignoramos. Los conservadores que vuelvan serán aquellos que, cuando ministros de la Gobernación, dejaron satisfecho al Sr. Lerroux, por su discreción como gobernantes. Todo, todo, como en los mejores días, como en los días primeros en que Sísifo iba arriba con la piedra, que luego, por encanto de hadas, se ha convertido en un hotel.

En lo único que el Sr. Lerroux transige un poco es en lo de las mancomunidades. ¡Cómo no ha de quererlas, si él es federal! No pone otra condición sino que las personas que las apliquen han de ser de su gusto. Porque él ya ha dicho, al principio del discurso, que las personas nada son sin las ideas, que él no sería nada sin su partido, que el hombre no es nada; pero esta vocación por la impersonalidad la manifiesta, cuando se trata de él, para que le dejen respecto a lo restante, todo hay que personalizarlo, y los ministros han de ser de su gusto, y los jefes de partido de su gusto,

LA NACIÓN

DIARIO MONÁRQUICO INDEPENDIENTE

Dirijase la correspondencia AL ADMINISTRADOR

PUBLICIDAD (Véanse precios y condiciones en la página 4.)

PRECIOS DE VENTA: 25 EJEMPLARES, 75 CTMS. NÚMERO SUELTO, CINCO CTS.

IMPRESION Y ESTEROTIPIA: CALLE DEL NORTE, NÚM. 21.

Apartado de Correos, núm. 323

SEÑORES MINISTROS

De nuestro programa

Decíamos en el programa que como síntesis de nuestro pensamiento e índice de nuestros labores repartimos al público con el primer número de nuestro periódico: «Si cada año se hubiera destinado una cantidad, que no sería ruinosa, a estudiar y crear una industria nueva en el país, garantizando al capital un interés módico por cierto número de años, si no lo obtenía de su aplicación industrial, nos habríamos redimido ya de algunos feudos de los que pagamos a la industria extranjera, que tanto desvirtúa la balanza económica.»

Pues bien; aquí estamos dispuestos a insistir en el pensamiento, ampliándolo, porque será norma de nuestra conducta llamar la atención un día y otro a los ministros del Rey hacia los intereses materiales del país, que éstos y cuantos les antecedieron, tienen por completo abandonados, porque en su malísima educación política no han tenido actividad más que para disputarse los puestos dentro del partido, las actas que habían de acaparar para traducirlas en influencia y en medro, y para organizar esas llamadas fuerzas políticas de los distritos, que no son más que una red en cuyas mallas se ahoga con razón o sin razón al enemigo político, y por las que escapa el amigo, por mucho que su cuerpo haya sido deformado por los pecados y delitos contra la Patria y la moral.

Pero ya va siendo tiempo de que tales costumbres políticas, implantadas en España por hombres con cuyas esfiges en bronce o mármol se han llenado las plazas públicas y con cuyos nombres se han bautizado las principales vías, vayan siendo sustituidas por otras que interesan más al país para ir acortando la distancia que en el orden industrial, agrícola y comercial le separa del resto de Europa, lo que se traduce en ineducación y en hambre, en amortiguación del sentimiento patriótico por descontento de verse condeñado a la inferioridad.

El castilismo imperante en política durante los últimos cincuenta años, que llevó a nuestros primates a esos torneos de la palabra que tanto daño han hecho a la Patria, que hacía casi inseparable la condición de ministro con la de académico de la Lengua, distanció, desorientó la política de la meta a que debía dirigirse, quedándose, ó abstraída en su concepto literario, ó distraída entre las prácticas rutinas de la política caciquil y de campanario.

Más hará por el país quien cree en él una nueva industria que disminuya la salida de nuestro dinero hacia el extranjero y dé ocupación a nuestros obreros, aumentando su bienestar, que los que tradujeron en leyes esas grandes conquistas de la democracia, como el sufragio y el Jurado, de que nadie hace uso competente y entusiasta, y a cuya práctica hay que llevar a los ciudadanos poco menos que a empujones.

LA NACIÓN sabe que su fuerza es poca, pero si la negligencia ó la torpeza de los gobernantes lo requiere, gritará tanto y hablará tan claro, que quizás les quite algunas horas de sueño, y eso que el timpano de nuestros políticos está a prueba de campanillazos.

Rápidamente, con poco expediente y comisiones, debe el ministro de Fomento determinar cuál de las muchas industrias que en el país faltan podría ser creada y hecho el estudio consiguiente, presentar la ley, dando por veinticinco ó cincuenta años una garantía del 5 por 100 al capital que se considere preciso emplear. Si es preciso, mandar por corto plazo a inteligentes ingenieros que estudien el funcionamiento de esa industria a países donde esté desarrollada, y mientras tanto, hacer la constitución económica de la Sociedad y cuanto sea necesario para su más rápida fundación.

Supongamos que España importa anualmente 4 ó 5.000 máquinas de escribir, todas extranjeras, y que ninguna razón fundamental impida su fabricación en el país y hasta su exportación, si alcanzamos un gran perfeccionamiento, pues habremos evitado para el porvenir la salida de un par de millones de pesetas anuales, que quedarán actuando en la actividad fabril nacional, y esto, aunque no seamos autoridad en materia financiera, es de gran importancia, porque por más vueltas que se le dé y más tecnicismos con que se quiera complicar, a la larga será país rico el que importe más dinero que mercancías, y país pobre el que vaya poco a poco exportando su dinero.

Hemos hablado de las máquinas de escribir, sólo para valerlos de un ejemplo, y porque España es un buen mercado de ellas, que suministra bien la producción de una gran fábrica; pero mil otras cosas hay, por desgracia, cuya fabricación nos es desconocida y de que hacemos importante consumo.

Ya sabemos que tales iniciativas no suelen corresponder a los Gobiernos, sino que se reservan a los particulares; pero para cada pueblo hay que gobernar según su estado y educación, y el nuestro es de tal marasmo y desconfianza, por los muchos fracasos, a que no han sido del todo ajenos los Gobiernos con sus locuras y desaciertos tributarios, que sólo viendo garantizado el capital y sus intereses acometerá empresas que de otro modo le parecen aventuradas, prefiriendo las colocaciones en papel, las construcciones urbanas, ó lo que es peor y gravísimo y viene ocurriendo entregando sus capitales a sociedades extranjeras, que dan un buen interés y con nuestro dinero promueven la riqueza y la actividad industrial de sus países, mientras el nuestro, con gobernantes ciegos y sordos para estos grandes problemas, se empobrece y retrasa, engrandeciendo en compañía de sus capitales, sus hombres y abaratando por esos mundos la carne de español. ¡Y mientras tanto, soñamos en la locura de colonizar el África!

LA NACIÓN Tarifa de anuncios en la página 4.

y quienes vayan en su día a aplicar la ley de mancomunidades, de su gusto.

Volvamos a una cosa que ha de constituir en nuestros trabajos como un frecuente ritornelo:

¿Qué concepto formar de la masa neutra de un país, neutra de acción, no de criterio, que no hace nada contra esos hombres, como el Sr. Lerroux, absolutamente conocidos, que sin convicción pero por conveniencia, intentan desprestigiar, ¿desprestigiar ellos!, lo más puro de todo, religión, ejército, educación, creencias, lo que es la Patria? ¿No es triste, y sería bufo si no fuera tan triste, que hombres así puedan ser rémora para el buen porvenir de la Nación y aun influyan y triunfen sobre aquellos en quienes hay el sagrado deber de defenderla?

Sólo pensar que, sin la complicidad de los Gobiernos, los republicanos en general, y Lerroux, en particular, no serían nada, no obtendrían sino lo lícito de incorporar sus ideas, cuando las tuviesen, a la legislación, es para sublevar al ánimo de mayor indiferencia. Ningún pueblo del mundo querría consentir esto, y lo consentimos nosotros, no de un Castelar ó un Salmerón ó un Ruiz Zorrilla, que respetaban a la Religión, al Ejército y a la Patria, y además tenían fuerza en toda España, sino al Sr. Lerroux, que sólo cuenta con sus negaciones y con la triste Covadonga, por suerte no ampliable, de la Casa del Pueblo y del Paralelo.

Cuartillas al minuto

UNA ORIENTACIÓN

Javierito Bueno nos cuenta que en París se ha editado un libro sensacional. Lleva este libro al frente un título de gran atractivo: Manual del perfecto sablista, y está llamado a hacer una revolución. Lo creo, y supongo al lector enterado de la transcendencia de este libro. Según nos cuenta el cronista, este es un estudio psicológico de los individuos con quienes puede ejercitarse esta profesión. Hay multitud de datos. Léase, por ejemplo: «Bonafoux, es hombre de cinco pesetas. Característica: hay que presentarse hablando mal de todos los periodistas españoles.» Yo espero con ansia conocer este libro. Estamos desorientados. Han fracasado los viejos sistemas. Con la evolución de las cosas, se ha marchado también el viejo sport que ha hecho tantos maestros. El automóvil y los porteros han hecho imposible la profesión, y los viejos hidalgos han tenido que enfundar molinos la fisona.

¿Qué queda ahora? Nada. Confesar el fracaso de los antiguos procedimientos y esperar impacientes este libro que lanza al mercado un escritor anónimo. Señalando una nueva orientación.

JULIO ROMANO

AL PEDIR EL PASAPORTE

Los amores de Isolina

PONTEVEDRA, 18.—Un individuo se presentó en el Ayuntamiento para ultimar su documentación de embarque, mientras le despachaban, accedió Isolina Hermdida, joven muy agraciada, paseándose agitadísima delante del Ayuntamiento. Poco después aparecieron una hermana de Isolina, acompañada de su madre. Esta denunció a los municipales que Isolina proyectaba matar a un individuo que se hallaba arriba. Detenida Isolina, y al registrarla, se la encontró un revólver cargado con cinco cápsulas, e interrogada, dijo que pensaba matar a su cuñado, que la había engañado, y suicidarse seguidamente. Isolina, que también es casada y tiene su marido en América, con quien tiene que reunirse, dijo tenía la cólera de éste por hallarse embarazada. El Juzgado interviene en el asunto.

PORESOS MUNDOS

Especios protectores.

Varios Municipios ingleses, cediendo a las reiteradas instancias de las grandes Asociaciones automovilistas de la Gran Bretaña, han hecho colocar espejos en los puntos más peligrosos de las carreteras, ó sea en los cruces y en las revueltas bruscas. Gracias a estos espejos, los conductores de los vehículos pueden ver reflejarse el trozo de camino que se extiende al otro lado de la vuelta y percibir así el carruaje que avanza en sentido opuesto. La ingeniosa innovación ha dado excelentes resultados, disminuyendo de un modo considerable los accidentes. La humedad, la lluvia y el hielo no perjudican apenas el espejo, que por mera precaución se azoga de nuevo cada dos ó tres meses. El Club Automovilista de España debería sacar provecho de esta enseñanza e implantar esta innovación, tan práctica y humanitaria.

Salvado en una tabla.

Hay un joyero en París que, seguramente, cada vez que considere que los individuos de la «banda trágica» que aún conservan la vida, están entre guardias en la Cour d'Assises, no dejará de dar gracias a la Providencia. En efecto, por un minuto, tal vez por un segundo, sus espléndidos brillantes, sus riquísimas esmeraldas, sus magníficas perlas no fueron presa de la voracidad de los bandidos, y él no perdió la vida.

Refiere el Radical, de París, que después del atentado de la calle Ordenez los malhechores se quedaron, como suele decirse, a la cuarta pregunta, luego que hubieron consumido el dinero robado. La banda estudió algunos otros «golpes». El del Banco de Chantilly fué puesto en lista, pero se pensó en él como en un negocio de poca monta. En cambio les seducía mucho la idea de desvalijar al joyero mencionado. El asunto quedó en el acto planeado. Los bandidos debían llegar en automóvil delante de la tienda—situada en una de las calles más céntricas de París—precisamente en el momento en que los dependientes retiraran las joyas del escaparate, según era su costumbre, y las colocaran sobre el mostrador antes de guardárselas en la caja de caudales. Los bandidos habrían penetrado en el establecimiento revólver en mano, resueltos a todo, y se hubieran apoderado del mayor número posible de alhajas; luego hubiesen saltado al automóvil, manteniendo a distancia a los curiosos con los disparos de sus revólvers, lanzando, por último, el vehículo a toda velocidad... Efectivamente, una noche el automóvil llegó delante de la tienda; pero una aglomeración de carruajes le había hecho retrasarse unos cuantos segundos. En el momento de abrir los bandidos la portezuela, la compuerta de hierro de

la joyería se bajaba estrepitosamente... El golpe había fracasado... Los bandidos se retiraron. Al siguiente día se decidieron a robar el Banco de Chantilly.

¡El buen joyero se había salvado en una tabla!

Un proceso original.

La obra premiada por la Academia Goncourt Filles de la pluie, ha procurado a su autor, Andrés Savignon, una querrela poco vulgar. La isla de Ouessant, por mediación de su alcalde, ha intentado contra Savignon un proceso por difamación. Algunos habitantes habían ya protestado particularmente, manifestando su enojo en los periódicos; pero la noticia del éxito obtenido por el libro ha llegado, aunque con gran retraso, a la isla, y esto ha inducido al alcalde a formular una protesta colectiva. Ciertamente, en muchas páginas del libro se describe a la isla con colores pocos lisonjeros desde el punto de vista de la moral; pero el autor ha tenido la precaución de poner en boca de personajes locales las frases más ásperas. El proceso será interesante, aun bajo el aspecto literario. ¿Tiene derecho un autor a describir las costumbres de los habitantes de un país tal como las ha observado? ¿Y los habitantes lastimados en la estimación colectiva, que creen merecer, tienen derecho a pedir una reparación? El Tribunal deberá resolver ambas cuestiones, que interesan mucho a los literatos que andan a caza de documentos humanos y de costumbres pintorescas.

CRETA ABANDONADA

(POR TELÉGRAFO)

VIENA.—La Neue freie Presse, en un telegrama de la Corea, anuncia que ha zarpado ya de Creta el último barco que se encontraba en aquellas aguas, y que es precisamente la nave de guerra inglesa «Yarmouth», terminando así la tutela europea a que se hallaba sometida la famosa isla.

Antes de partir, el barco inglés, con todas las solemnidades de costumbre, amainó, en nombre de las cuatro potencias protectoras, la bandera turca que ondeaba en la bahía de Suda. El comandante de la isla de Creta, entre salvos de honor, izó entonces la bandera griega.

Pierpont Morgan, agoniza

(POR TELÉGRAFO)

PARIS 19.—Un despacho de Roma al Eclair dice ser esperado en Nápoles el vapor Cotunia, procedente del Cairo, a bordo del cual se encuentra en estado agónico el multimillonario Pierpont Morgan.

LA REVOLUCIÓN MEJICANA

2.000 muertos. = 10.000 prisioneros

(POR TELÉGRAFO)

Madero, derrotado.

WASHINGTON, 18.—Continúa el estado revolucionario de la República mejicana. Ambas partes contendientes defienden de modo encarnizado sus pretensiones y se batan con verdadera desesperación. En los últimos combates librados entre federales y rebeldes, el número de muertos alcanzó la cifra de 2.000, llegando a 10.000 el de los prisioneros.

El embajador americano en Méjico comunica que los partidarios de Díaz son los que más adeptos cuentan entre el barrio del Comercio. Ayer hicieron casi por completo dueños de esta importante barrada. Sucumbieron en los últimos combates gran número de federales.

La población de Méjico también parece inclinada en favor de Díaz. Al mando de Blanquet.—Asalto al Palacio Nacional.—Madero, prisionero.—El general Huertas.

MEJICO 18.—El general Blanquet se puso al frente de las tropas que manda el general Huertas, atacando el Palacio Nacional, donde Madero tiene su cuartel general.

Después de alguna resistencia, las tropas de Blanquet lograron adueñarse del edificio, dentro del cual fué detenido el presidente Madero. Otras muchas detenciones se practicaron, entre ellas la de Gustavo Madero, hermano del presidente.

A consecuencia de esta prisión, las tropas proclamaron para la presidencia de aquella República al general Huertas. Como fué detenido Madero.—Díaz y Huerta conferencian.—Este último es proclamado presidente.—Otras noticias.

MEJICO 19.—La detención del presidente Madero la llevó a cabo el general Blanquet a las tres de la tarde de ayer, siendo igualmente detenidos todos los ministros, excepto el Sr. Madero, ministro de Hacienda, que hujo. Al ser detenidos el presidente y sus ministros, se hallaban en el salón de embajadores del Palacio Nacional.

Algunos maderistas trataron de socorrer a su jefe, cambiándole un pequeño tiro, del que resultaron heridos la mayor parte de la oficialidad del Estado Mayor del Presidente.

La prisión de Gustavo Madero se efectuó en un restorán, adonde fué citado por el general Huerta, so pretexto de invitarle a almorzar.

Después de una conferencia entre Díaz y Huerta, éste fué proclamado presidente provisional, dándose cuenta de ello al embajador de los Estados Unidos, y rogándole lo transmitiese a los representantes de las demás potencias.

Ha sido convocadas a sesión las Cámaras. Los jefes revolucionarios del Norte han dado su conformidad al nombramiento eventual del general Huerta, pero anunciando que seguirán batallando si no se elige presidente a De la Barra ó a Treviño.

La renuncia del vencido.

NUEVA YORK, 19.—Despachos de Méjico dan cuenta de que Madero ha firmado su renuncia a la Presidencia de la República.

Los bandidos trágicos

Continúan las sesiones.

PARIS, 18.—En la sesión de hoy ha continuado el juicio contra los bandidos de la banda Bonnot. Ha terminado el examen de los testigos con la declaración del anarquista Faure, el que afirmó la inocencia de Gaury. Aprovechó la ocasión, en algunos puntos de sus declaraciones, para hacer la apología de las doctrinas anarquistas que profesa.

Ha comenzado el informe del fiscal, presentan-

do a Doudomíe y Callen como malhechores peligrosos que premeditaban sus crímenes.

También formula cargos contra Carony y Medge. Opina el fiscal que es evidente la culpabilidad de éstos, que con Callen tomaron parte en el asesinato del policía de la plaza del Havre, y asegura que ninguno de estos tres debe escapar al castigo.

La vista seguirá mañana.

EL OBISPO DE TÚY

(POR TELÉGRAFO)

TÚY, 19.—Ante la insistencia del obispo de la diócesis para que no se celebren los festejos populares proyectados con motivo de las bodas de plata de su consagración episcopal, las entidades organizadoras han desistido de llevarlos a cabo, reduciéndose todo a una función religiosa.

A nuestro público

Rogamos a nuestros lectores que sean indulgentes con las deficiencias que haya habido en el reparto y hora de salida de los primeros números y hagan llegar a la Administración las quejas que tengan para apresurarnos a subsanarlas.

Rogamos también a las muchas personas que desde provincias nos han dirigido cartas en solicitud de correspondencias, nos disculpen la demora de nuestra respuesta. Son tantas estas cartas, que aún tardarán las últimas varios días en ser contestadas.

Y, por último, gracias a todos los que han recibido cariñosamente a LA NACIÓN, que coloca una tirada superior a lo que eran sus ilusiones.

SIGUIENDO UNA PISTA

EL CRIMEN DE MONTEALEGRE

(POR TELÉGRAFO)

La guardia civil detiene al Judío.—Registro domiciliario.—Unas ropas de mujer.—Indignación popular.

ORENSE, 18.—A las cuatro de la madrugada de hoy, la pareja de la guardia civil que salió de Orense para proceder a la detención de Benjamín Gómez Romero, apodado «El Judío», detenido a éste en el pueblo de Prios, municipio de Perejil, partido de Orense, cuando se hallaba jugando con varios amigos.

Al ser detenido negó su participación en el crimen, añadiendo que hizo amistad con la víctima en el barco, durante la travesía de Montevideo a Vigo, llegando a tomar con ella gran intimidad. Añadió que a su llegada a Orense la acompañó durante algunos días hasta tanto que salió para el pueblo de su naturaliza, ignorando lo que le haya podido ocurrir a ésta después de su partida.

Dijo también que las ropas de mujer contenidas en un baúl que tenía en su domicilio, pertenecían a su esposa Isabel Travesari, natural de Génova, a la que conoció en Montevideo, casándose con ella en Enero último, falleciendo en el barco que los conducía a España a consecuencia de un vómito.

Una vez en presencia del juez insistió en sus protestas de inocencia. Ha sido conducido a la cárcel. Durante el trayecto un inmenso gentío le increpó, salvándose de las iras de la muchedumbre, gracias a los guardias.

Los antecedentes de Benjamín son pésimos. Hoy a las diez de la noche al ser llevado ante el cadáver de la víctima, parece no lo ha reconocido.

CONTRA LA TRATA DE BLANCAS

El dinero de un millonario

El archimillonario Rockefeller ha donado varios millones de dólares para que se inviertan en la creación de un Instituto social contra la trata de blancas.

Tan generosa acción merece un aplauso de la Humanidad, porque tiende a su mejoramiento moralizándola, y es un axioma, que nadie rebate ni desconoce, que un pueblo es tanto más grande, más rico, más poderoso, cuanto más moral.

Fuera de España, y en España mismo, se ha emprendido una activa campaña contra la pornografía, y en esta acción coinciden todos los Gobiernos, así católicos como protestantes, y todas las asociaciones patrióticas que aspiren a tener por patria una nación fuerte y vigorosa que viva en el trabajo y no se enerve en el vicio.

La trata de blancas se cimenta en el vicio, en la incultura y en la miseria. Contra la base del vicio, la lucha es difícil, porque en todo tiempo habrá sujetos inmorales; pero estrechándole y reduciéndole a sus más últimos límites, sus perniciosos efectos se aminoran, y mucho más si se ataca a la incultura y a la miseria, donde encuentra su más abonado campo de espigando; porque, indudablemente, son sus más poderosos aliados.

Contra la base de la incultura es más seguro el triunfo, si se combate con perseverancia y sin desmayo.

El ilustre filósofo español Luis Vives, el famoso deíensor de la desgraciada Reina de Inglaterra, doña Catalina de Aragón, decía, ya en el siglo XVI que nada malo puede esperarse de una mujer ilustrada, porque su propia cultura sabe encontrar medios para defenderse contra el vicio.

Finalmente, la miseria es el campo donde la trata de blancas recolecta su mejor cosecha, y en él es donde debe dársele la mayor batalla para vencerla.

La mujer joven y agraciada, que por unas u otras causas se encuentra sin pan que comer, ni abrigo contra la intemperie, ni combustible, ni hogar donde recogerse y con que vencer al frío, es, mal que le pese, materia disponible para la explotación, y caerá en ella, por desgracia, en su camino, quien sepa aprovechar aquellas circunstancias, porque los héroes y los mártires son escasos en número y las exigencias materiales del vivir se imponen al espíritu y a la razón.

Quisiese la miseria en cuanto sea posible, y se habrá realizado una gran obra de higiene social; y esta obra debe emprenderse sin mirar las dificultades de su realización, ni lo magno de la empresa, ni lo colosal del esfuerzo que requiere, porque si hay voluntad se llega al fin, y si no se consigue todo, se conseguirá parte, y ya es algo, ya es un terreno que se resta al enemigo, un número mayor ó menor de pobres mujeres rescatadas del vicio y de la inmoralidad, que puedan llegar a ser excelentes madres de familia, que eduquen mañana a sus hijos en el cumplimiento del deber.

El archimillonario Rockefeller no ha podido emplear su dinero con más altruistas fines.

LOS ESTRENOS

LARA.—Un negocio de oro, comedia en tres actos de Marcel Gerbido, adaptada a la escena española por Antonio Sotillo y Sinibaldo Gutiérrez.

Si los actos segundo y tercero hubiesen respondido a la expectación que despertó el primero en el público, la comedia estrenada anoche en «La Bombonera» constituiría un negocio de oro para sus empresarios. Mas, por desgracia, no fue así.

La exposición de la obra está hecha en el primer acto con gran habilidad de autor. Los tipos presentados destacan su relieve a las pocas palabras que nos dicen, y el ambiente, ambiente de negocios en un *bureau* newyorkino, interesa y atrae. Como que allí no se habla ni se trata más que de dinero en cantidades fabulosas, y bien sabido es que el dinero es lo que más interesa y atrae más en este mundo indecoroso.

Gerbido esgrime la sátira en este primer acto con verdadera fortuna y con muy merecida crueldad. Esos reyes del carbón, y del betún, y del petróleo y demás porquerías, salen fustigados con mano dura y se les caricaturiza—no me atrevo a decir que se les retrata—con un puñado de frases «dices y rasgos exactísimos, lo cual constituye otra condición, puramente psicológica, para su éxito en estas pobres latitudes, pues nada más agradable en un bolsillo de la clase de modestos que ver en la piqueta a uno de aquellos mercaderes sin entrañas, eternos maldidores de *trusts* y consecuentes bandoleros de camisa limpia.

Véase, para muestra, una pincelada.

«John Gibbs» (Sr. Vargas) advierte a su padre Sr. Mora:

—Andes usted con cuidado, porque a Patrick Hutchinson no se le engaña fácilmente.

—Pues qué—replica el padre—, ¿tantos años lleve a él engrandeciendo a los d. más?

El único defecto que, a nuestro juicio, tiene el primer acto es su final. Es inconcebible que «Timothy», una vez consumadas las dos primeras sílabas de su nombre, descubra a «Hutchinson» la superchería. ¿Para qué? Y mucho más inconcebible todavía que «Hutchinson», al darse cuenta del lazo en que acaba de caer, no tire de *browning* y busque en la desvergonzada sesera de «Timothy» un adecuado alojamiento para un par de balines.

Sin esto de enseñar la trampa del juego, hubiese quedado el interés del espectador mucho más espeso.

Pero en fin, no seamos tan exigentes, ¡qué demonio! Bien se le puede perdonar este pecadillo a un acto que, por sí, constituye una comedia, y una comedia buena.

Lo que no es perdonable es el camino que Gerbido emprende por los actos restantes. El interés se pierde; «Hutchinson», personaje que prometía mucho, se esfuma hasta convertirse en muñeco de trapo; el niño «Donald» es un niño sabio del *vaudeville* teatral, un niño de esos que dan ganas de enviarlos a la cama, y, sobre todo, y lo peor, un niño que no «se da» en la fauna sajona. Aquella criaturita es completamente latino-cursi; de ningún modo norteamericana. Y no se alegue la nacionalidad francesa de la madre, porque «Germana» es mujer de exquisito gusto e incapaz de educar así a un hijo. ¿Luz? ¿Qué bien la conozco! Cualquiera diría que nos habíamos criado juntos.

Y eso de continuar «Hutchinson» siendo amigo de «Timothy» y de «John», después de los 300.000 *dollars* que éstos le estafaron en el primer acto?... ¡Vámos! No hay derecho. Por muy fleumático que se sea, hay cosas que... ¡vámos!

Lo único que podemos agradecer al autor en estos actos segundo y tercero es el margen que deja a la encantadora Catalina Bárcena para lucir su enorme atractivo y su talento excepcional.

La *prima donna* de Lara estuvo deliciosa, haciendo recaer sobre sí toda la atención del público, que la llamó a escena en varios matices.

En cambio, el Sr. Vargas, equivocó su tipo, según nuestro leal saber y entender. A «John Gibbs», norteamericano de la más pura cepa, nos lo figuramos rígido, frío, impenetrable. Y el Sr. Vargas se mostró demasiado nervioso, con una velleidad española, gesticulando mucho y braceando más. Y es lástima, porque el personaje es bonito y se presta a sacarle partido. Otra vez será.

Muy bien Salvador Mora, que destaca la graciosa figura del viejo «Timothy», con autoridad y con vis comico. Aros acordísimo. Hecho un actorazo, el niño Girón, que mereció también una llamada a escena. Y muy bien ajustados a sus papeles, las Sras. Pardo y Seco, y los Sres. Isbert, Pérez Indarte, Peña, Mora (1) y Carreer.

Y no vaya a creer el Sr. Zaragoza que nos olvidamos de él. Corto fue su trabajo de anoche, una salida nada más y sin abrir la boca; pero tuvo tal acierto en caracterizarse, «compuso el tipo» con tal maestría, que el público se fijó en él desde el primer instante y le premió con una espontánea salva de aplausos.

Y, con esto, añadir que la obra fué bien puesta en escena; elogiar la honrada labor de los traductores Sres. Sotillo y Gutiérrez, así como su actitud digna renunciando a salir a escena; hacer constar que, aparte los defectos apuntados (como juicio de un escarpelo cascarrabias), la comedia gustó y se aplaudió mucho, nada más le queda por decir a este vuestro humilde servidor «que lo es».—CYRANO

GRAN VIA.—S. M. el cupón, zarzuela de Perrin y Palacios, música del maestro Barrera.

Para juzgar acertadamente la obra que anoche estrenaron en la Gran Via los Sres. Perrin y Palacios y el Sr. Barrera, importa, ante todo, hacer una fundamentación.

«Es la revista»... ¿noche un éxito literario que pueda añadir nombre y prestigio a los bien ganados que tienen sus autores? Afirmamos en absoluto que no.

«Llena la obra el fin—siempre laudable—de entretener durante una hora al auditorio y hasta puede ser un éxito de taquilla»... Acaso.

Fundamentemos ambas apreciaciones.

Sobre el resobado asunto de casi todas las revistas, que fueron el encanto de nuestros antepasados, asienta su argumento S. M. el cupón.

Tres señores que no saben qué hacer con su dinero, y que cuando desesperados piensan disolver una sociedad que formaron, ven entrárselos por as puertas al mago de la fortuna simbolizado en un *prescales*, lleno de deudas, ayuno de aprensión y sobrado de viveza.

Propone a nuestros hombres la fundación de un periódico, cuyas planas sólo se compondrán de cupones y como premio al cupón agraciado, señoras de carne y hueso que entretengan al feliz mortal durante seis días con sus habilidades artísticas de todo género.

Desde la *Gran Via* (revista, no teatro), hasta *Venus salón*, pasando por otra porción de producciones muy conocidas, ha sido siempre la piedra fundamental de estas obras un empresario complaciente y enamorado a quien convence un *vivo* explotando a un tiempo, su candidez y su erotismo. Si se me dice que no hay nada más real ni más repetido en la vida que esos dos tipos, voto enseguida con el que tal afirma; por eso precisamente no es original el asunto ni en la vida ni en el teatro.

Aceptada la idea del periódico de cupones, surge el obligado desfile de hembras que quieren concursar al premio, y es clar, cantan, bailan y se descomentan, realizando sus oposiciones con gran brillantez.

Intercalan los autores las obligadas escenas de *farfucias* que se ofrecen para premios de cupón, atraídos por la luz de la sociedad; cuatro señores que hacen *cuadros vivos* (sinonimia de plásticos), un infeliz con siete niños, ¡ay!, incasables, y el indispensable gomoso, que se ofrece como novio probable, y que al final resulta agraciado, que ya es resultar.

Escuchamos dos ó tres chistes de verdadera gracia; los demás, de brocha gorda y con tenden-

cias al verde niño (quitenle ustedes si quieren la tendencia).

Juzguen, señores míos, sobre la novedad y mérito literario del libreto.

El maestro Barrera ha puesto a la obra de que hablo una música abundante y, a ratos, bella. El número de los repartidores, vendedores, botones y anunciadores se escucha con agrado, y los dos tangos, el de los *bombones* y el de los *plátanos* (no puedo evitar la consonancia), son de mucho efecto y encierran indudables arietos musicales.

En el «couplet» político supo el maestro orillar las dificultades propias de la comparación con otros de este género, en el que se ha hecho mucho bueno (recordemos los de *Gedeón* y *El Tambor de Granaderos*), y, finalmente, la canción del *narido* y la *rumba* fueron muy aplaudidos y merecieron honores de repetición. Sobre estos dos últimos números he de permitirle una opinión personal. La canción del *narido* evocó en mí recuerdos de cierta romanza napolitana oída no sé dónde ni cuándo, y la *rumba* también tiene parecido con otros motivos musicales análogos; pero pueden pasarse estas leyes añoranzas de analogías, en gracia a la buena instrumentación que ambas composiciones tienen.

En cuanto al probable éxito de taquilla y el so-laz y entretenimiento públicos, baste una consideración. En todos los momentos de la obra lucen las típicas hasta la liga *añada*, y en los tangos y *rumba* hay movimiento de cadaje y *polirritm*; añadan mis lectores que las que tales *turgencias* enseñan y mueven, son poseedoras de rostros bellos, y díganme si este conjunto no invita a profetizar diversión del público y pesetas para contaduría.

La obra ha sido ensayada con esmero y puesta en escena con lujo irreprochable. Merecen especial mención las señoritas Saavedra, Torregrosa y Vicente, que además de belleza indiscutible tienen arte, afinación y escuela de canto, cosa rarísima en nuestras típicas de género chico. Muy bien los señores Latorre y Guillén. Los demás actores, coros y orquesta, a una envidiable altura, que no alcanzan algunas catedrales del género.

El Sr. Martínez Mollá ha pintado una preciosa decoración, cuyas bambalinas, bastidores y telares están formados por todos los periódicos y revistas de la corte. Fué muy justamente aplaudida.

Los autores de la obra, el escenógrafo y los intérpretes cosecharon muchos aplausos durante la representación, y al final de la obra se alzó el telón hasta quince veces. Enhorabuena a todos.

BALMASEDA

Monumento a Scott en Londres

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

LONDRES 18.—El presidente de la Sociedad Real Geográfica ha propuesto que sea erigido un monumento al capitán Scott y a sus compañeros. El monumento se elevará en Gark Lane, la vía más elegante de la Metrópoli, muy próximo a Hy de Gark.

Al propio tiempo se anuncia que el Gobierno socorrerá cumplidamente a las familias de los exploradores.

La suscripción pública, en la que figuran ya un gran número de personas, tendrá que alcanzar una suma considerable para poder cubrir las deudas del infortunado Scott, el cual había empeñado todo cuanto poseía, para poder llevar a cabo la expedición en que ha dejado la vida.

Sus deudas ascienden a 30.000 libras esterlinas.

LOS TOROS

La afición granadina.

Entre la afición granadina ha cundido la consiguiente alarma por creer que las obras que se vienen realizando en la Plaza no se hallarán terminadas para celebrar las corridas de feria.

Sin embargo, se sabe que hay tiempo de sobra para poder terminarlas sin retrasar la fecha hasta la segunda quincena de Junio, como se había dicho.

Flores.

La empresa de Valencia ha ofrecido al matador de toros Isidro Martí Flores, que tan buenísima campaña está haciendo en Lima (Perú), dos corridas en feria de Julio y una en el mes de Mayo, más una extraordinaria que en el mes de Septiembre se verificará a beneficio de los pobres. También te-rá en dicha Plaza el simpático diestro de Valencia la corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa, que se dará el 22 de Junio con *Machaquito* y Gaona, y reses de Campos Varela.

Bomba-Gallo, ¿Cual es el peor?

Acaba de publicarse en Barcelona un folleto lleno de gracia e ironía que se titula *Bomba-Gallo, ¿cual es el peor?*

Su autor, que firma *Don Verdades*, se muestra en el trabajo desapasionado, pero demostrando que tiene gracia por arrosas y que entiende las cosas taurinas y el público como los buenos. ¡Menudo lío el que se va a armar! Alborotos a granel entre *bombistas* y *galistas*.

Lo sentire!

Cosas de D. Indalecio.

¡Adiós, beneficio para la viuda e hijos del malogrado Dominguit!

El Sr. D. Indalecio Mosquera, que en esto de los ofrecimientos para ejercer la caridad es algo así como la veleta, resulta que ahora se niega a ceder la Plaza para celebrar el tan manoseado pleito.

Lo mismo ocurrió cuando varios buenos patriotas intentaron realizar otro por las víctimas de Melilla.

Tiene razón *Don Modesto*. Mosquera no rectifica sus actitudes pasadas. Sólo pensaba en hacer daño a la nueva empresa de Madrid, que según cuentan, sabrá cumplir con altos y morales fines de caridad hacia la familia del inolvidable Andrésillo. ¡Así me gustan los hombres. D. Julián!

Pepe Tuñón.

Este joven y novel diestro bilbaíno será uno de los que debutará en la primer novillada que tenga lugar en la cercana plaza de Tetuán de las Victorias.

El diestro no puede tener mejores informes. Aseguran que sabe lo que se trae, y que, además, es un muchacho de los que arrea a la hora del *¡vaya* por ustedes!

¡A demostrarlo cuando llegue la ocasión, Pe-pillo!

Contra un empresario.

BARCELONA, 17.—Los corresponsales de los periódicos de Madrid y provincias han tenido una reunión, motivada por la descortesía con que a su entender, los trata el empresario de la plaza de toros antigua D. Salvador Alcalá. En dicha reunión se han tomado acuerdos secretos que han sido transmitidos a los respectivos directores.

Firmado: Figuerola, Costa, Aznar, Zulueta y Farrau.

DON AGUSTIN

Tovar no va ya de mitin

El ilustre prócer señor duque de Tovar ha desistido, por ahora, de realizar el viaje de propaganda monárquico-socialista que tenía proyectado para el día 23 en la ciudad de Torrelavega.

Se dice que a ello obedecen indicaciones que al duque ha hecho algún alto personaje político. Según noticias particulares que tenemos, el acto había despertado gran expectación entre los montañeses.

EL TELÉGRAFO

Dimisión del Gabinete.

PARIS, 18.—Anoche se reunieron en El Eliseo los ministros, bajo la presidencia de M. Poincaré.

M. Briand entregó al presidente de la República la dimisión de todo el Gabinete.

M. Poincaré rogó a los ministros que continuaran en sus respectivos cargos, y firmó los decretos que mañana figurarán en la *Gaceta*.

Ex ministro de Turquía en Niza.

NIZA, 18.—Ha llegado a esta población Norandoumbian Effendi, antiguo ministro de Negocios Extranjeros de Turquía en el Gabinete que presidió Kiamil-Pachá.

Congreso científico chileno.

SANTIAGO DE CHILE, 18.—Se ha reanudado, en medio de gran solemnidad, el octavo Congreso científico chileno.

En sus sesiones hará uso de la palabra el señor Temnisco, para ocuparse del progreso científico y material de Chile y señalando medios para su propagación e incremento.

Concordia reanudada.

PARIS, 18.—Las relaciones diplomáticas que desde la época de Castro habían estado interrumpidas entre las Repúblicas de Francia y Venezuela, se ha reanudado, entrando en un período de franca cordialidad.

Incendio sofocado.

CONSTANTINOPLA, 18.—Ayer a las cinco ha quedado extinguido el incendio de Stambul. Han sido destruidas por las llamas trescientas casas de esta importante barriada.

Excursión de periodistas.

OPORTO, 18.—Han visitado los periodistas ingleses las principales tierras ribereñas del Minho. Han regresado a Oporto, desde donde se dirigirán a Coimbra y después a Lisboa.

El general de los Salerianos.

MÁLAGA, 18.—Ha llegado a esta capital, procedente de Sevilla, el superior general de la Orden Salesiana Dr. Alverá.

Han acudido a esperarle a la estación el obispo de la diócesis, el cabildo catedral y numerosas personas.

En el colegio que la Orden tiene aquí establecido se celebrará mañana una velada en honor del superior general.

Huelga en perspectiva.

GIJÓN, 18.—Los capitanes, pilotos y maquinistas navales, en asamblea que han celebrado, tomaron el acuerdo de conceder un plazo de veinticuatro horas, a la casa naviera López, para que ésta conteste a las peticiones de mejora que últimamente le formularon.

En el caso de una respuesta negativa, se considera inminente la huelga.

Vapor remolcado.

EL FERROL, 18.—A consecuencia del fuerte temporal ha quedado sin gobierno y con la hélice rota, el vapor alemán *Georg*.

Remolcado por el buque inglés *T. Iton* ha zarpado con rumbo a Londres.

La vida en Palacio

Han despachado, como de costumbre, con Su Majestad el Rey, el presidente y los ministros de turno, Guerra y Marina.

Han sido recibidos por S. M. los generales Ortega, Cortés, Ruiz Rañoz, Urzáiz vicealmirante Varas, intendente Viqueira, coroneles Bellod, Ugarte, Malo, teniente coronel Roselló, comandante Escario, capitanes Ruiz y Fernández Quintero.

Ha estado a dar las gracias a S. M. la Reina Victoria, por un retrato que ha dedicado al regimiento de Caballería de la Reina, su coronel, el duque de Tetuán, con una comisión de oficiales.

Ha dado las gracias esta mañana a S. M. el Rey el senador conde de Villamonte, por haberle concedido la cruz de Isabel la Católica.

Anoche comieron SS. MM. en el Palacio de la Infanta Isabel, y hoy ha cumplimentado a Su Alteza el general Del Río.

Han sido recibidos por la Reina Cristina el director de las Reales Caballerizas, Sr. Pineda, y el doctor Sr. Ortega Morejon.

La Princesa Beatriz sufre la distensión de un pie, a consecuencia de que se le ha torcido esta mañana.

Han paseado esta mañana por la Casa de Campo S. M. la Reina Victoria con la Archiduquesa de Austria. Al regreso fueron a felicitar al Infante Alvarito, hijo de Don Alfonso y Doña Beatriz. Igualmente hicieron S. M. la Reina Cristina, acompañada del Infante Don Fernando.

El ministro Sr. Jimeno puso a la firma de Su Majestad la concesión de una alta distinción para el ministro de Marina de la Argentina.

S. M. el Rey ha puesto telegramas a los Presidentes entrante y saliente de la República francesa de salutación.

La política en Francia

Después de la recepción.—Las opiniones coinciden.

PARIS, 19.—La prensa de hoy se muestra unánime en considerar superior a todo elogio la entusiástica y grandiosa recepción que la capital de Francia ha hecho a su nuevo presidente; predomina en los comentarios la reconciliación y unión de todos los franceses por encima de diferencias de partido, que se ha hecho latente en estos días, y por lo cual los periódicos, sin excepción alguna, se felicitan, pues la nación francesa, con sus aclamaciones de ayer, ha dado testimonio de su fe patriótica ó su confianza en el valiente republicano que se ha encargado de los destinos del país y de su seguridad. Todas las informaciones terminan coincidiendo en que la fecha de ayer quedará como un día memorable en la historia francesa.

El servicio obligatorio.—Lo que desea Bazaine.

PARIS, 19.—El general Bazaine Hayter, que fué uno de los que con más ardor defendieron el servicio militar activo de dos años, ha declarado a un redactor del *Matin* que la única solución de la cuestión militar era que el Parlamento votase de nuevo los tres años de servicio obligatorio, sin las excepciones que actualmente rigen y yendo todo el mundo al cuartel y que la Hacienda se sacrificase en 1.509 millones, pues la situación es grave y se trata de una cuestión de vida ó muerte para Francia.

BÚLGAROS Y RUMANOS

LAS NEGOCIACIONES

BERLIN.—La situación relativa a las negociaciones búlgaro-rumanas se ha agravado a consecuencia del brusco cambio de actitud en que se ha colocado el Gobierno rumano.

El ministro de Agricultura, Filipposco, jefe del partido intransigente, que adquiere cada día mayor influencia y amenaza con derrotar al actual Gobierno, se abstiene en reclamar la cesión de la línea Turfukci-Baltchik.

Las últimas instrucciones remitidas al Príncipe Ghika han sido redactadas en este sentido. El Príncipe es un hábil negociador; pero carece de la autoridad de Mitsui, que conducía con cierta independencia las negociaciones de Londres.

El Gobierno rumano, como para demostrar que no está en condiciones de resolver por sí mismo las dificultades del momento presente, se ha dirigido al Gabinete de Viena, por más que ya las potencias hayan aconsejado a Sofía que obre con

moderación. Esto podría provocar en la conferencia de Londres cierta oposición entre los dos grupos europeos.

Es posible que la crisis ministerial latente estalle de un momento a otro. En tal caso, es de esperar que el partido radical—que sería el que sustituyera al actual Gabinete—retrocediera en el último instante ante la responsabilidad de un conflicto armado.

EL PARO GENERAL

No están conformes

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

OVIEDO 18.—Una Comisión de la agrupación de obreros mineros, a la que pertenecen los obreros de la Hullera Española, visitó al gobernador para manifestarle que no están conformes con el paro general, acordado por el Sindicato minero de Mieres para el jueves próximo, deseando, por el contrario, trabajar y pedirle las garantías la libertad del trabajo, ante las amenazas de los Sindicatos de recurrir a la violencia para obligarlos a permanecer en sus casas.

El gobernador prometió complacerles.

POLÍTICA SANTANDERINA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

SANTANDER, 19.—Ya está completo el número de candidatos que han de luchar en las próximas elecciones de diputados provinciales.

En el distrito de Reinoso Cabuérniga, además de los candidatos del partido conservador y del conde de Mansilla, que luchará como conservador independiente, lucharán los Sres. García Morante, José González, liberales, y Sr. de La Lama, católico, en candidatura y de acuerdo con los anteriores.

Por Castro Laredo no hay hasta ahora más que cuatro candidatos: los Sres. D. Antonio Ibáñez y D. Francisco Gutiérrez Madrazo, conservadores, y D. Ricardo Rivas y D. Manuel Díaz, liberales.

Se eligen cuatro diputados por cada distrito. Hay gran entusiasmo por las respectivas candidaturas, pero el triunfo se cree será de los conservadores, dada su gran fuerza política en toda la provincia.

Notas militares

La próxima vacante de teniente general.

En los círculos militares empieza a hablarse de quien cubrirá la vacante que en los primeros días de Marzo determinará el pase a la Sección de Reserva del Estado Mayor general del general Sánchez Gómez, soldado de brillante historia, verdadero carácter militar, que termina su carrera en el puesto de jefe de la Casa militar del Rey.

Se barajan los nombres de los generales Muñoz-Cobos y Tovar, considerando que los dos tienen sendas grandes cruces de campaña dentro de sus actuales empleos, y que el uno prestó los brillantes servicios de organización del territorio de Nador, Allatén y Uisan apenas ocupados por sus fuerzas, y el otro mandó las que en Taxidín y Zoco el Jemis de Benbuzarf se batieron tan bizarramente con el enemigo.

Como la última vacante ha sido concedida a la antigüedad sin defectos dentro del empleo (general Mackenna), siguiendo ya a los generales de división Orozco y Arizón, y a los de brigada Ayala y Rodríguez, se juzga que ésta corresponde a los que dentro de su empleo tienen méritos de campaña, con lo que se atiende estrictamente al espíritu de la ley constitutiva del Ejército, que marca esa condición como preferente para los empleos que dentro del comercio electivo de cada escala, deben concederse por elección.

La vacante del general Sánchez Gómez, de que hablamos al principio, dará lugar a una importante combinación militar, en la que se dice entrarán, a más de la jefatura de la Casa Militar del Rey la dirección de la Guardia civil y la Capitana general de Valencia.

Nos proponemos ampliar esta sección dando entrada en ella a las manifestaciones de vida y actividad de las guarniciones de provincias, que muchas veces no son conocidas en Madrid, como la importancia de sus trabajos merece, y se pierden de la enseñanza que de ellas debe derivarse.

A este fin, organizamos un servicio de corresponsales militares que nos pongan al corriente de cuanto por su importancia deba ser conocido del público, que manifiesta su creciente interés por cuanto a la vida militar del país se refiere.

Mejora de su grave enfermedad el general don Modesto Navarro, y está repuesto de su leve indisposición el general D. Antonio Tovar.

Firmas de Guerra y Marina.

Mandos. Proponiendo a los coroneles de Caballería don Miguel Feijóo, D. José Cortés, D. Ricardo Benedito, D. Francisco Uzqueta, D. Juan Palau y don Rigoberto Ubach para el mando de los regimientos de la Princesa, del Rey, de Borbón y de Victoria y de los depósitos de reserva 6.º y 7.º, respectivamente.

Y a los coroneles de Infantería D. Prudencio Regoyos Lorente, D. Miguel Viné y D. José Rica Plá para el mando de las zonas de Reclutamiento de Huesca, Castellón y León, respectivamente.

Nombrando general de la tercera división de Sevilla al general D. Adolfo Villa y Miguel.

Idem secretario de la Dirección general de Guardia civil al general de brigada D. Manuel de la Barrera.

Concediendo a los coroneles de Infantería don Eduardo Banda y D. Enrique Mendoza el mando de los regimientos de Oñumba y Guadalajara.

Promoviendo al empleo de general de división, al de brigada, D. Víctor Sánchez Mesa.

A este empleo asciende el coronel de infantería D. Joaquín Pacheco Yangas.

Al empleo de capitán, el primer teniente de infantería (D. R.), D. Salvador Jordán Doré.

Matrimonio.

Real licencia para contraer al comandante de infantería D. Manuel Marquina.

Vuelta a activo.

Intendencia D. Félix Fernández, que se halla en situación de supernumerario.

Concediendo cruz de primera clase del Mérito militar, blanca, sin pensión, al capitán de artillería del Ejército, D. Nicolás Toledo.

Dar de baja en la Armada, al segundo contramaestre, D. Antonio Juan Quiles, por cumplir la edad reglamentaria para el retiro.

Idem id., al contramaestre mayor de segunda, D. Pablo Ribó, por id. id.

Concede título de ingeniero topógrafo electricista, al teniente de navío de la escala de tierra, D. Alfonso Moreno de Arcos.

Idem id., al idem de la escala de mar, D. Joaquín García del Valle.

Idem id., a los alféreses de navío, D. José María Sánchez Ferragut y D. Federico Garrido.

Ha fallecido en Cádiz el ingeniero naval, retirado, D. Armando Hezode.

Movimiento de buques.

Entró en Vigo, el crucero alemán *Herta*.

Fondeó en Melilla, el cañonero *Bonifaz*.

Salió de Cádiz, el crucero *Extremadura* y el transporte *Almirante Lobo*.

Salió de Ceuta, el cañonero *Recalde*.

La política

El residente en Marruecos.
Según el conde de Romanones, el Gobierno no ha hecho ni puede hacer nada en este asunto hasta la ratificación del Tratado franco-español. Cuando el convenio se haya ratificado, entonces se hará el nombramiento de residente general, si quiera yo no oculto ahora a ustedes que, en efecto, el candidato del Gobierno para aquel puesto es el general Alfau.

¿Madero derrotado?
El Gobierno no tenía hoy noticia oficial que confirmase la derrota del presidente de la República de Méjico, general Madero, por los revoltosos.

Felicitaciones.
El jefe del Gobierno ha recibido hoy, con motivo de su santo, innumerables felicitaciones y testimonios de simpatía y adhesión. Los periodistas le felicitaron, y el conde de Romanones, agradeciendo esta prueba de cariño de los *reporters*, les obsequió espléndidamente con pastas, dulces y cigarros.

Visitas.
El presidente del Consejo recibió numerosas visitas durante la mañana. La mayoría de ellas de candidatos o de presuntos candidatos. También fue visitado por el ministro de la Guerra y el presidente del Tribunal Supremo Sr. Aldecoa.

Lo que dice Romanones.
El jefe del Gobierno estuvo hoy en el ministerio de Estado celebrando una extensa conferencia con el Sr. Navarro Reverter.

La conferencia fue consagrada por entero al estudio de las bases que ha redactado el ministro de Estado para la implantación de nuestro protectorado en Marruecos y a estudiar algunos informes que, con relación al nuevo régimen, ha recibido el Gobierno de diversas entidades que tienen intereses en África.

Al recibir después el conde de Romanones a los periodistas se manifestó que tenía muy pocas noticias que comunicar y que estas pocas apenas tenían interés.

El periodo electoral — prosiguió — ha comenzado, y la tranquilidad sigue siendo absoluta en toda España.

Nada ocurre nada pasa en esta nueva Aragón, y por más esfuerzos que haga, la verdad, no encuentro nada con que poder satisfacer la curiosidad periodística.

Pregúnteme sobre cualquier asunto y esta será la única manera de que yo pueda complacerles con alguna información.

El Congreso internacional de Educación popular.

A una invitación tan amable y cariñosa del presidente del Consejo no podían, no debían mostrarse indiferentes los *reporters*. Hubiera sido grave falta de cortesía. Y así, empezó diciendo uno de los periodistas: «Hay mucho revuelo por la suspensión o aplazamiento del proyectado Congreso Internacional de Educación popular.»

«Me alegro tanto — contestó el conde de Romanones — que me pregunten sobre ese asunto. En realidad, no es una suspensión *sine die*».

«El Gobierno lo que quiere, y a lo que aspira, es a que ese Congreso se celebre en las mejores condiciones posibles. La suspensión se ha hecho necesaria, porque, de otra suerte, y habida cuenta de la forma en que éste iba a tener lugar, habría resultado que en vez de ser un Congreso conveniente y favorable a los altos intereses de la enseñanza, hubiera venido a ser todo lo contrario, con el riesgo, además, de que acabara en una especie de campo de Agramante. Y esto, precisamente, es lo que tratamos y queremos evitar.»

«Los inscriptos en ese Congreso eran unos 8.000, y con este número no parecía viable una empresa semejante. Por otro lado, resultaba que para cada tema tenían pedida la palabra de 200 a 300 oradores, ¡y figúrense ustedes con este número de oradores cómo se hubiera desarrollado la discusión!»

«El Gobierno había tratado de reducir el número de congresistas; pero esto, sobre que tiene muchos inconvenientes, tampoco era posible hacerlo de pronto, por un criterio fijo cualquiera.»

«Se pensó también en reducir el número de congresistas a los 500 primeramente inscriptos, pero en seguida surgieron las protestas, inevitables en estos casos, por los que se consideraban preteridos, y caímos en la cuenta de que, en efecto, tampoco había razón alguna para considerar miembros del Congreso a los 500 primeros, y no al 501, y así hasta los 8.000 congresistas.»

«La suspensión, pues, durará hasta que se determinen las condiciones que han de reunir los congresistas, y para esto se estudiará el asunto detenidamente, y en su día se fijarán aquéllas.»

«Las derechas estaban muy excitadas. Ya sé que han circulado hojas denunciando que este Congreso tenía un origen masónico, y que el Gobierno trataba de establecer la Escuela neutra y quitar el Cristo de las escuelas. Todo ello, no necesito decir que es falso. Yo, para cuántos dicen esto, les remito a mi discurso en el Senado defendiendo el presupuesto de Instrucción pública. Allí está mi pensamiento, y a lo que allí dije me atengo. El Gobierno no dará un paso más del que me he propuesto dar.»

«Hay que esperar a que las pasiones se calmen y a que desaparezca toda excitación, lo mismo entre los elementos de la derecha que entre los de la izquierda.»

«Por lo demás, deseo que la organización de este Congreso responda a un principio de equidad y justicia. Por eso digo que el ministro lo está estudiando, y que su propósito es que se celebre el Congreso este mismo año en condiciones que favorezcan los intereses de la enseñanza.»

Obligaciones del Tesoro.
La suscripción de obligaciones del Tesoro ha ascendido hoy a 1.700.000 pesetas.

Al ministro de la Guerra.
Gran número de padres de los reclutas que tienen que incorporarse en el próximo mes, y que habiendo satisfecho la cuota militar se hallan estudiando en los centros docentes, ruegan al general Luque que, aunque sean incorporados, no se les obligue a aprender la Instrucción hasta pasados los exámenes de Mayo y Junio, pues hay muchos que no obtuvieron la prórroga concedida por ignorar lo de la solicitud.

No dudamos que el señor ministro atenderá tan justa súplica.

Intereses locales.
Una Comisión de la Diputación de Avila, presidida por el gobernador de aquella provincia, Sr. Pedraza, visitó esta mañana al ministro de la Gobernación para interesarle la resolución de diferentes asuntos de gran importancia para la mencionada provincia.

VIDA CATALANA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Los liberales.

BARCELONA, 19.—La asamblea que celebrarán los liberales de Tarragona el día 23 del actual, será presidida por un exministro, y en ella se proclamará la jefatura del conde de Romanones. El jefe provincial, señor marqués de Mariano, obsequiará con un banquete a los delegados de la provincia que asistan al acto, que se calculan en unos 400.

De viaje.
Para Francia ha salido el diputado a Cortes por Villanueva y Geltrú D. José Bertrán y Musitu.

Un concurso.
La Diputación provincial de Barcelona ha anunciado un concurso para la provisión de dos plazas de ingenieros de caminos vacantes en la Dirección de Obras públicas, y dotadas con 5.000 pesetas anuales cada una.

Los aspirantes cuyas solicitudes deberán presentarse antes de primero de Marzo poseerán el título de ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

Los viticultores navarros.
El presidente de la Unión de viticultores de Cataluña ha recibido una afectuosa carta del presidente de la Asociación de viticultores navarros.

Anuncia que el día 10 de Marzo se reunirán en magna asamblea para tratar asuntos de gran interés nacional, invitándoles para que asistan.—C.

DE SOCIEDAD

Ayer se agravó en su enfermedad la señorita de Moret; nos interesamos por su restablecimiento. —Se encuentra enferma la monísima niña de los duques de Pastrana y nieta del presidente del Consejo.

—Felicítamos cariñosamente a nuestro querido amigo el capitán de Estado Mayor, hijo del ministro de la Guerra, D. Ernesto Luque, por su nombramiento de gentilhombre de cámara con ejercicio.

Ha sido pedida la mano de la monísima señorita María Testor, hija de nuestro respetado amigo el catedrático de la Universidad de Valencia, D. Pascual.

Ha salido de París para Cannes la condesa de Valle, y de Londres para Madrid, el marqués de San Juan de Piedras Albas, acompañado de su encantadora hija.

—Se encuentra en Roma la señora Le Motheux-Borbaki, y los condes de Sagasta en Montreux, la marquesa de Evarey, y en París, la señora viuda de Iturbe.

—Los marqueses de Cubas se han instalado en su palacio de la Castellana.

—Continúa muy grave el marqués de Aguilar de Campo.

Se encuentran en Madrid los marqueses de Guisó, y en Granada el marqués de Casa León.

MANDELARA

Consejo de ministros

A las cuatro y media de la tarde se han reunido los ministros, en Consejo, en la Presidencia. El primero en llegar fue el jefe del Gobierno, quien, al saludar a los periodistas, dijo que tenía que comunicar una muy grata e importante noticia.

Sin duda, San Alvaro —añadió— me ha querido deparar esta satisfacción. Hemos entrado en Tetuán, y aunque no conozco aún detalles, sé que lo hemos hecho sin disparar un solo tiro.

Claro es que nuestros propósitos e intenciones no son de conquista, sino que hemos ido allí cumpliendo aquellas obligaciones que hemos asumido por virtud del Tratado franco-español. La ocupación de Tetuán responde a necesidades apremiantes, como la de evitar los desórdenes que venían produciéndose en las kabilas estos días, y al asesinato de un judío en el camino de Tetuán a Tánger.

La satisfacción del Gobierno —siguió diciendo— es muy grande, y la operación que se acaba de realizar con tan feliz éxito demuestra una vez más las excelentes condiciones de facto y talento que adornan al general Alfau, que ha llevado personalmente los trabajos de preparación de esta jornada histórica.

Como he dicho, estas son únicamente las referencias que tengo y que proceden del ministerio de Estado. Espero ahora la confirmación con los telegramas que se reciban en Guerra; así es que me limito a adelantárselos lo sé, y que no puede ser cosa más grata para los buenos españoles. Esperen ustedes a saber lo que les diga el general Luque.

Sin que tenga relación alguna con lo de Tetuán, puedo decirles también que ha salido el regimiento de Extremadura, cuya misión es la de cubrir bajas con motivo del licenciamiento actual.

Después los periodistas abordaron al ministro de Gracia y Justicia, que de los consejeros de la corona fue el primero que llegó al Consejo. El señor Barroso llevaba a éste, según nos dijo, unos expedientes relativos a suministros para varios penales y otros de competencia de instrucción pública, que informó él.

Preguntado sobre la provisión de la vacante del Sr. Deosis en la Escuela de criminología, dijo que hasta pasado el periodo electoral no será provista aquélla.

Lo que si le firmó —añadió el Sr. Barroso— es el nombramiento para dos cátedras de la citada Escuela, a favor de los señores Rivera y García Andrade, pero con carácter provisional.

A continuación llegó el ministro de Fomento, quien a preguntas de los representantes de la Prensa dijo que sólo llevaba sequenques, y que se ocuparía también del expediente de riegos del Alto Aragón.

El ministro de Instrucción pública llevaba para estudio del Consejo un expediente resolviendo unas competencias, y el de Marina se proponía dar cuenta a sus compañeros de un proyecto de ley aumentando el número de asesores de Marina.

La presencia del ministro de Estado fue acogida con gran alborozo por los periodistas, quienes con la ansiedad que es de presumir solicitaron de él ampliación a las noticias que acababa de comunicar el presidente del Consejo respecto a la ocupación de Tetuán.

Al principio el Sr. Navarro Reverter mostrósese poco propicio a los deseos de los *reporters*, alegando tener que hacer antes una consulta, mas prometiendo decirlo todo. Añadió que tenía un telegrama que no había abierto aún.

En efecto; a los pocos momentos salía el ministro de Estado para ampliar las referencias del presidente a los *reporters*, que en aquel instante interrogaban al ministro de la Guerra, que acababa de llegar a la Presidencia.

Delante del general Luque, el Sr. Navarro Reverter nos dijo: «Ya saben ustedes las constantes recillas que existen entre las cabillas por no querer unas acatar la autoridad del Raisuli, y otros, por estar disgustados con otras autoridades. Este ha sido el motivo de que el general Alfau ordenara unos paseos militares, que el personalmente ha dirigido, puesto que nuestro papel es el de mantener el orden en nuestra zona, siguiendo la política de atracción, que tan buenos frutos está dando.»

El telegrama por el cual hemos sabido la noticia, es de fecha 19 del actual, a las 12 y 45, expedido por el consúl, y el segundo, dirigido a Guerra.

Esta mañana —prosiguió diciendo—, al amanecer, comenzó su paseo militar el general Alfau, acompañado de tres batallones, dirigiéndose a Tetuán, donde fue recibido con grandes muestras de júbilo y satisfacción de los moros, incluso de las moras, las que no obstante prohibales su religión, al ver a los cristianos salieron al paso de los soldados españoles.

El general Alfau fue recibido por los principales personajes moros, entrando en la ciudad con el Cuerpo Consular, e instalándose en la Alcazaba.

Parte de las tropas quedó acampada en un monte cercano, cuyo nombre no recordaban los ministros de Estado y Guerra.

El recorrido se hizo con suma facilidad y sin el menor incidente.

Por último, el Sr. Navarro Reverter insistió en decir que no se trataba de conquista alguna, que ya había dado cuenta a Francia, en donde es sabido que aún está pendiente de aprobación nuestro tratado de Marruecos, aunque está firmado, cosa también no ignorada.

Los ministros mencionados agradecieron la felicitación que los *reporters* les dieron, y juntos dirigieron después a reunirse con sus compañeros de Gobierno.

DE UNA DAMA A UN PERODISTA

CARTA ABIERTA

Con mi habitual sonrisa repaso las cariñosas líneas que me dedica *La Tribuna*, simpatísimo diario que me distingue con sus elogios, tan merecidos, que no puedo aceptar sin menoscabo de mi natural modestia.

En primer lugar, no he llegado todavía a inventar nada; tenía pensado un concurso *sui generis* para aumentar el número de suscripciones y la popularidad del querido colega; pero... dicho sea de verdad... ¡me falta la inteligencia!

Segundo. No he fundado ningún periódico, no por falta de deseos, sino de apoyos y medios materiales.

Tercero. No asisto a reunión ninguna del Ateneo, porque no tengo la honra de pertenecer a esta docta Corporación.

Cuarto. No tomo parte en discusiones de ninguna clase porque tengo bastante en qué pensar encerrada en la casa luchando por la vida...

Quinto. ¿Tambien monita de imitación?... ¡Cuánto agradecería al popular diario ejercitarse conmigo la obra de misericordia de enseñar al que no sabe y me dejara los nombres o, por lo menos, el número aproximado de esas muchas *señoritas españolas*, a las que no he querido considerarme inferior; que han subido antes que yo en aeroplano.

En fin, gracias, gracias de todo corazón a la simpática *Tribuna*, y con mi agradecimiento reciba la expresión más real de mi eterna sonrisa,

MARIA DE BUENO NÚÑEZ DE PRADO

RELACIONES AUSTRO-RUSAS

Del Emperador al Zar

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN VIENA)

Uno de los asuntos que más cautivan actualmente la atención de las cancillerías es el relativo al estado de relaciones austro-rusas. Han sufrido éstas una modificación profunda con la misión diplomática que el Príncipe Godofredo de Hohenlohe acaba de realizar en San Petersburgo? Sabido es con cuánta satisfacción fue acogida la noticia de haber enviado Francisco José una carta autógrafa al Zar Nicolás II. La respuesta del Soberano ruso, llevada a Viena por el Príncipe de Hohenlohe, estaba, según parece, concebida en los términos más cordiales y afectuosos; pero aquellos que podían hacerlo se han librado muy bien de decirnos si el referido documento ha producido un efecto preciso en las relaciones políticas de ambos Estados. La Prensa oficiosa de Viena trata de quitar importancia a la cuestión, afirmando que la misión del Príncipe Godofredo ha respondido al fin que con ella se perseguía, y que no era otro que el de comprobar el excelente estado de relaciones entre Austria y Rusia. No cabe duda de que éste ha sido un resultado estimable; pero si en realidad la misión de Hohenlohe no debía tener otro resultado que el reforzar un tanto las relaciones de ambas cortes, bastarían comprometidas desde la anexión de la Bosnia-Herzegovina en 1909, no había para que armar tanto ruido con el envío de ese documento autógrafa, considerándole como uno de los acontecimientos políticos de mayor importancia en los actuales tiempos. Lo cierto es que el viejo Emperador de Austria se ha dirigido al Zar de Rusia directamente cuando ha comprendido que los medios diplomáticos ordinarios no bastaban para disipar el malestar que pesaba sobre Europa ante la oposición de los intereses rusos y austriacos en el Oriente europeo. Desde hace ya mucho tiempo, Francisco José procura cuidadosamente apartar toda amenaza de guerra, y esto es tanto más meritorio, cuanto que nadie ignora que existe en Viena un poderoso partido militar capitaneado por el Archiduque heredero.

No es de esperar, desgraciadamente, que baste la buena voluntad de los dos Soberanos para apaciguar los ánimos y conciliar lealmente los intereses rusos y austriacos en los Balcanes. Austria ha visto desvanecerse su más hermoso sueño con el derrumbamiento del Imperio otomano en provecho de los pueblos eslavos, que se han transformado en pueblos poderosos y que cierran resueltamente a la potencia austro-húngara su camino hacia Oriente. Austria no podrá volver a Salónica como a país conquistado, y no tendrá, por tanto, una salida sobre el mar Egeo. Las circunstancias la obligan a abandonar sus antiguos y gratísimos proyectos; pero al menos procura limitar en lo posible la influencia de esas naciones eslavas de los Balcanes, porque teme la acción que ellas puedan ejercer sobre los elementos eslavos, tan numerosos, de la población del Imperio. Esta es, pues, una cuestión de vida o muerte para Austria-Hungría, que se ha visto sorprendida por los acontecimientos y que ha sido víctima de su propia política de absorción de las poblaciones croatas y serbias. Pero, por otra parte, Rusia no puede modificar su política en el sólo sentido de salvaguardar los intereses austriacos, porque su misión natural e historia es la de proteger las poblaciones eslavas.

La carta autógrafa de Francisco José a Nicolás II podrá tal vez suavizar algunas asperezas, atenuar el tono de la discusión internacional, pero no suprimirá la oposición de principio entre los intereses de ambas naciones en Oriente, a menos que Viena no se incline ante los hechos consumados, reconociendo que los Balcanes deben pertenecer a los pueblos balcánicos.

TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA

En la Sección tercera se ha celebrado la vista de una causa por homicidio contra Antonio Manuel Félix Martínez, el cual, en la noche del 21 de Junio último, cuestionó con Ramón Méndez Izquierdo, y en la ríña entorpecidos producidos, haciendo uso de una pistola, hizo un disparo, causándole una herida en la región coto-esternal derecha, que le ocasionó la muerte instantánea.

El representante del Ministerio fiscal califica el hecho como constitutivo de un homicidio sin circunstancias, considerando autor al procesado, y en su consecuencia, pide para el Manuel Félix Martínez la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal, y una indemnización de 5.000 pesetas a la familia de la víctima.

El acusador privado, Sr. Barriobero, califica el hecho en la misma forma apreciada por el fiscal, pidiendo igual pena para el procesado.

El notario criminalista Sr. Doval, encargado de la defensa del procesado Antonio Manuel Félix Martínez, aunque considera autor del hecho a su patrocinado, estima obra impulsada por un miedo insuperable y en legítima defensa de su persona, considerándolo, por consiguiente, irresponsable de sus actos, por haber concurrido los tres casos que el Código penal señala para la legítima defensa.

Empieza el juicio por la declaración del procesado, el cual iba contestando con voz entrecortada a las preguntas que le dirigen las acusaciones.

Dice no puede precisar si cuando iba en el tranvía, acompañado de su tía la señora doña María Gramaren, el interfecto Ramón Méndez Izquierdo y su acompañante y amigo Luis Costa, pronunciaron palabras altamente ofensivas; pero si puede asegurar que dijeron algunas frases que él estimó, sino ofensivas, por lo menos inoportunas, máxime cuando iba acompañando a una señora.

Niega pronunciara las frases que se le atribuyen de «Hay algunas personas imbéciles en este Madrid».

Afirma que Ramón Méndez le dijo secamente al apearse del tranvía y antes de entrar en la casa calle de Alcalá, 111 «Tengo que hablar con ustedes»; manifestándole su tía Gramaren: «Déjalo, no vale la pena».

Al volver la esquina de la calle de Alcalá a la de Núñez de Balboa, el interfecto le dió un horrible bofetón en la mejilla, haciendo, como continuo además de sacar en revólver del bolsillo interior de la americana; entonces, el atemorizado, sacó una pistola del bolsillo del pantalón, con la sola idea de amedrentarle, saliendo el tiro que causó la muerte al desgraciado Ramón Méndez.

Al presentarle el arma homicida, dijo parecíale la suya, ignorando si estaba en el seguro.

Estrechado por la acusación privada, continúa negando aprovechar el momento de marchar su víctima para sacar la pistola y disparar.

Igualmente niega su tía, la señora Gramaren, tuviera cierto afecto por el Ramón.

El defensor, Sr. Doval, renuncia a interrogar a su defendido.

Comparecen los peritos médicos, asegurando que la herida recibida por el interfecto era mortal de necesidad, y que la muerte, si no instantánea, fué casi instantánea.

Seguidamente comparece el sereno de la calle de Alcalá, Leopoldo Velázquez, el cual comienza manifestando conocer, mercedíéndoles buen concepto, tanto el procesado como a la víctima.

Dijo que al recoger al difunto no pronunció una palabra, encargándose del bastón del procesado entrególo en la Comisaría.

A preguntas de la acusación privada, dijo que el Ramón dió una bofetada al procesado.

El defensor arranca al testigo la declaración de que observó en el procesado tenía la cara hinchada.

Declaración del padre de la víctima.
Al presentarse D. Manuel Méndez, en el público se produce un movimiento de grande expectación. Comienza por pedir a la Sala y al Jurado cierta benevolencia para exponer sucintamente la relación de los hechos, por exigir así su estado moral como padre de la víctima y estar sumamente afectado desde que ocurrió el desgraciado accidente que le privó de su hijo querido.

La declaración duró más de tres cuartos de hora, extendiéndose en largas consideraciones, negando su hijo fuera matón de oficio, ni que el sereno, Leopoldo Velázquez, presenciara el hecho desde el comienzo de desarrollarse el suceso. Esto — dice el testigo — corroboró la manifestación del dueño del «tupi» establecido en la planta baja, Manuel Casado, y dirigiéndose al sereno le dijo tenía la culpa de todo por no estar cumpliendo sus obligaciones.

Luis Costa, testigo que acompañaba al Ramón Méndez, manifiesta que su amigo era enemigo de penidencias, negando dirigiera miradas a la tía del procesado. Confirma que el procesado dijo: «En Madrid hay muchos imbéciles, y tenía ganas de matar a uno.»

A petición del acusador privado se celebra un careo entre este testigo y el sereno Leopoldo Velázquez, no logrando ponerse de acuerdo respecto a quién fué el que acompañó a la víctima a la Casa de Socorro, al extremo de quién entró primero en la Comisaría.

El Sr. Doval pide a la Sala se cite a un testigo que iba en el tranvía y que no figura en la relación, aunque sí consta prestó declaración en el sumario.

En este punto, y visto lo avanzado de la hora, abandonamos las Salesas con el objeto de alcanzar la publicación de estas cuartillas.

LOS SUCESOS

Una gatada.

Encontrándose ayer el portero de la casa número 25 de la calle de Bravo Murillo, cumpliendo su obligación de vigilar la finca, vió aparecer en la puerta a un señor gato, que en actitud poco pacífica, y con una despreocupación estúpida, se internaba en las habitaciones que aquí corresponden. Indignado ante la poca vergüenza del felino, e invitando al niño de trece años Gerardo del Valle Durán a que le ayudase, intentaron arrojarle fuera de la casa, y aquí entra la tragedia.

Convencido el gato de lo que intentaban hacer con él, se apercibió a la defensa, hiriendo a Gerardo en una mano; y dando saltos y maullando de un modo horrible, quedóse dueño de la situación, mientras el enemigo pélico ayuda a un guardia de Seguridad que a la sazón pasaba por dicho sitio.

El guardia titubeó un instante; se sobrepujó a la situación y desvaneciendo el sable avanzó tranquilo en busca de zapirón que sobre la mesa caparilla, hacia su *hôte* saboreando el triunfo; apreciar el guardia y comenzar la lucha, todo fue un pero, un certero sablazo hizo rodar sin vida al intrépido felino, siendo enviado su cadáver al Instituto antirrábico.

¡Has de quererme!
Jesús Pinto Velasco ha supuesto, por lo visto, que el procedimiento más hábil para convencer a la mujer de quien está enamorado, Aurora de la Muela Rodríguez, de veinte años, que vive en la calle de Mira el Río Alta número 3, es el de la violencia, y desde el día 17 de Agosto último que hizo cuatro disparos de revólver sobre Aurora sin que, afortunadamente la hiriera ninguno de ellos, no ha cesado de su actitud.

Desde que fué puesto en libertad —manifiesta Aurora— no ha dejado ni un sólo día de amenazarla de muerte; pero habiendo llegado a oídos de las autoridades, ayer fué detenido nuevamente.

Intento de suicidio.
Petra Muñoz, de diez y ocho años, que vive en la calle de los Santos núm. 1, segundo, fué despe-

dida de la casa en que se encontraba como sirvienta; los pocos años y el exceso de celo profesional, la indujeron ayer a terminar con su vida arrojándose desde un balcón a la calle.

Una tía de Petra, que vive en su compañía, se apercibió a tiempo de la fatal resolución que pensaba poner en práctica y pudo evitarlo.

Las autoridades tomaron sus medidas, en vista de las manifestaciones que hizo de llevarlo a la práctica en la primera ocasión.

Poniendo casa.
Augusto Navarro Martínez, de oficio cocher, se ha propuesto casarse, y como la vida está tan cara y hay gastos que no se pueden desatender, ha resuelto irse llevando de cada pariente un trasto, y sin encomendarse a Dios ni al diablo, ayer, acompañado de un mozo de cuerda, se dirigió a casa de su hermana Vicenta, calle de Sagasta, 55, dispuesto a llevarse una máquina de coser que ésta tiene, valorada en 255 pesetas.

Vicenta, como es natural, se opuso a la pretensión de su hermano, el que, indignado, después de maltratarla de obra, destruyó la máquina a martillazos.

Inmediatamente fué detenido y llevado a la presencia de la autoridad judicial.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL Día 18. Día 19.

4 por 100 perpetuo interior.
Fin corriente..... 00 00 00 00
Fin próximo..... 00 00 00 00

Al contado.
Serie F de 50.000 ptas. nominales... 84 05 84 00
» E de 25.000 » » » 84 15 84 15
» D de 12.500 » » » 84 30 84 30
» C de 5.000 » » » 84 60 84 55
» B de 2.500 » » » 84 65 84 60
» A de 500 » » » 87 00 87 25
» G y H de 100 y 200 » » 87 75 00 00
En diferentes series..... 87 35 84 65

4 por 100 amortizable.
Serie E de 25.000 ptas. nominales... 00 00 95 00
» D de 12.500 » » » 04 50 00 00
» C de 5.000 » » » 00 00 95 00
» B de 2.500 » » » 04 50 95 00
» A de 500 » » » 00 00 95 00
En diferentes series..... 04 50 95 00

5 por 100 amortizable.
Serie F de 50.000 ptas. nominales... 101 15 101 15
» E de 25.000 » » » 101 15 101 15
» D de 12.500 » » » 101 20 101 15
» C de 5.000 » » » 101 30 101 30
» B de 2.500 » » » 101 30 101 30
» A de 500 » » » 101 45 101 40
En diferentes series..... 000 00 101 35

Bancos y Sociedades.
Cédulas hipotecarias al 4 por 100... 102 20 102 30
Acciones del Banco de España... 450 00 449 00
Ídem del Río de la Plata... 471 75 471 25
Ídem de a Comp. A. de Tabacos... 291 00 291 50
Azucareras preferentes... 41 00 00 00
Ídem ordinarias... 13 25 13 00
Ídem obligaciones... 80 25 00 00

Cambios sobre el Extranjero.
París, a la vista..... 7 65 107 70
Londres, a la vista..... 27 18 27 17

CORRO. ÚLTIMOS CAMBIOS
4 por 100 interior.
Fin corriente..... 00 00 84 00
Fin próximo..... 00 00 00 00

Bolsa de Barcelona.
Nortes..... 103 30 103 05
Alicantes..... 97 10 97 65
Francos..... 000 00 00 00
Libras..... 00 00 00 00

Compañía Colonial

SUS CHOCOLATES **Son los**
BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China
Especialidad de la Casa "TE HOA-SSE"
en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pts.

Camisería T. Asensio

44, MONTERA, 44

GUANTES, CORBATAS, NOVEDADES
Y GÉNEROS DE PUNTO

Realización de todas las existencias de ropa blanca y artículos de señora, por dedicarse exclusivamente á los de caballero.

Tiras bordadas á precios increíbles.

EL AUTOMÓVIL FORD

UN SOLO TIPO DE BASTIDOR 15/20 HP
Torpedo 5 plazas 5.700 pesetas.
Idem 2 id. 5.200 —
Landaulet 6 plazas..... 7.300 —

Oficinas: Plaza de la Villa, 1.-Madrid
(PRÓXIMO TRASLADO A ROSALES, 6)

Fábrica de instrumentos de música DE LATÓN Y MADERA

Sistema "Prototype"
F. BRESSON
(Mme. F. Bresson.)
96-98, rue d'Angoulême.—PARIS.

Aguas de La Aliseda
La Carolina. Provincia de Jaén.
Curas maravillosas
Clima delicioso.

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores Correos Franceses
VIAJES RAPIDOS Y DIRECTOS

De Santander y La Coruña. } A la Habana, en diez días.
A Veracruz, en doce días.

Salidas de Santander, el 22 de cada mes.
Salidas de La Coruña, el 23 de cada mes.

Servicio mensual de Vigo á Cuba y Nueva Orleans.

Servicio semanal entre el Havre y New York.

Viajes regulares á las Antillas y Costafirme y combinaciones en Colón-Panamá para los puertos de Pacífico.

Servicio semanal entre Cartagena y Orán.

AGENCIAS EN ESPAÑA

Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Sicre.—Cartagena: J. M. Pelegrín.

Coruña: N. Farfán.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamothe.

MADRID

Agencia de los Coches-camas, palacio de LA EQUITATIVA

F. SETUAIN

INSPECTOR DELEGADO EN ESPAÑA

ZURBANO, 10

M.-Z.-A



es la marca otorgada por el Gobierno á la Casa Coppel para los CROMOMETROS que usan los ferroviarios españoles.

PRECIOS

Niquel pts. 40

Plata » 50

Id. con tapa » 60

A cada reloj acompaña un certificado de garantía.

Los pedidos á la Fábrica de Relojes de CARLOS COPPEL

Fuencarral, 27, MADRID

Los legítimos relojes M.-Z.-A. tienen en la esfera, además de esta marca, la inscripción

C. COPPEL

Almacén de paños

Y NOVEDADES

Géneros del reino y extranjeros. Especialidad en paños de Béjar.

LUIS OLLEROS

-51- CALLE MAYOR -51-

VIAJES PARTICULARES EN AUTOMÓVIL

POR ARGELIA

Organizaciones especiales para "garages", y hoteles

G. Le Bourgeois.—Boulevard des Italiens, 38.—PARIS.

TARIFA DE PUBLICIDAD
Artículos industriales, 3 pesetas línea; Reclamamos, 2 pesetas; Anuncios 40 ctmos. línea

PEDRO DOMECCO

Casa fundada el año 1830.

VINOS Y COÑAC

(JEREZ DE LA FRONTERA)

REPRESENTANTES EN TODOS LOS PAÍSES

CRUCEROS EN 1913

por los grandes y lujosos paquebots del
NORDDEUTSCHER LLOYD

Cruceros en el Mediterráneo

del 29 de Abril al 12 de Mayo:

Adriático, Grecia, Italia.

del 17 de Mayo al 6 de Junio:

Argelia, Túnez, Grecia, Adriático.

CRUCERO POLAR

Escocia, Irlanda,

Spitzberg, Noruega.

DIRIGIRSE AL

Norddeutscher Lloyd-Paris-Office

2 - RUE SCRIBE - 2

Esquelas de defunción y aniversario

Se reciben en la Administración de este periódico, Fuencarral, 90, hasta las seis de la tarde, todos los días.

Seck

La mejor máquina para molinos

Más de 3.000 molinos construidos. Cuarenta años de experiencia. 3.500 operarios.

Representante: Seck-Milan-Via Settalo, 45.

VANDEL

FOTÓGRAFO

Especialidad en ampliaciones sin retoque.

3, Puerta del Sol, 3

MADRID



Taller de niquelado

Reparaciones MECÁNICA DE PRECISIÓN

Costanilla Desamparados, 13

Descuentos al Comercio

Talleres de imprenta y estereotipia

DEL DIARIO MONÁRQUICO

OFICINAS

Fuencarral, 90.

TELÉFONO NÚMERO 4.348

LA NACION

TALLERES

21, Norte, 21.

APART. DE CORREOS, 323

En este establecimiento tipográfico se hace toda clase de trabajos á precios económicos. Hay un surtido muy variado de excelentes tipos, y grandes elementos mecánicos para la ejecución rápida y esmerada de los encargos.

Máquina rotativa para periódicos y obras.

Máquinas planas para publicaciones en general.

Documentación para oficinas.

Impresos para el comercio.